我

创

'网约"无人机上天

山东省无人机联动管理服务平台初步建成,从"可用"到"好用"仍需探索

₹累观察

□ 本报记者 张文婷 赵丰

当前,低空经济成为各地比拼的"新赛道"。无人机产业作为其中颇具活力的领

域,为各地高度重视。 无人机应用场景的搭建、拓展,是无人机产业发展的重要一环。今年1月底,省工业和信息化厅、省自然资源厅等16部门联合印发《山东省无人机产业高质量发展实施方案》,提出实施无人机应用场景拓展行动,支持自然资源部门牵头建设山东省无人机联动管理服务平台,统筹全省无人机资源,推动在应急、水利、环保、自然资源等领域广泛应用。

该平台由省国土测绘院联合山东华坤自然资源数字产业集团有限公司合作开发,去年底初步建成,为省域无人机资源的协同调度提供了统一的供需配置平台。目前平台已走出有益探索的第一步,下一步如何优化、放大平台功能,助飞更多无人机,成为应用场景拓展、无人机衍生业态突破的关键。

无人机像"网约车"一样接单

"简单来说,我们开发的这个平台类似'滴滴出行'等平台,任务需求方作为'乘客'发起订单任务,在平台注册的无人机企业作为'司机'抢单,订单完成后再进行结算。"3月20日,省国土测绘院卫星应用中心

影像核查所副所长侯飞告诉记者。 从网页端登录平台后,注册企业情况、 无人机在16市分布情况在山东地图上一目 了然。去年9月,平台开始试运行,位于泰安 的山东探岳工程勘察有限公司第一时间在平台上注册。该公司经理郭宗昊介绍,公司是传统勘察类企业,有5架无人机,日常闲置率很高。

"平台目前免费注册使用。加入平台后,我们公司已经抢了10单任务。"郭宗昊说,每次试点任务发包前,平台都会提前发通告告知发单时间,公司派人值守抢单,慢一点就抢不到。

目前,无人机在自然资源调查监测、执法取证、土地整治、矿山修复、测绘航拍、应急管理、电力巡检、消防救灾等领域有巨大的市场。来自省国土测绘院的调研发现,省内仅具有资质的测绘单位有1100多家,每个单位都拥有一定数量的测绘无人机,可以统山东有大量的无人机资源,但由于缺乏统一的在线监控、联讯思思思

人机资源闲置化现象明显。 省国土测绘院每年都承担着全省自然 资源调查监测、自然资源执法等方面的测 绘任务,虽然人员不少,但因任务量大显得 捉襟见时。

"比如任务是去威海某地周边范围拍摄多个图斑,就需要工作人员从济南赶到当地,吃住在当地,来回至少需要两天时间,成本高、效率低。"省国土测绘院卫星应用中心副主任相恒茂说,平台上线后,类似任务在平台发单后,由就近注册单位派出无人机拍摄,半天时间就可以完成。

截至去年底,平台共发布了8批次试点任务,无人机在自然资源调查监测、样本库建设、卫片执法核查举证、高精度影像与实景三维数据获取等方面得到广泛应用。

吸纳更多"司机""乘客"入平台

搭建平台,需要吸引更多资源进驻,才能更好统筹供需双方力量。平台建设之初, 开发方就注重从技术上实现对更多无人机 资源的纳入。

省国土测绘院前期的调研结果显示, 我省无人机资源的品牌相对集中,大疆、 飞马、纵横等主流品牌占到了省内测绘行 业机型的70%左右。这些品牌虽然也多建 有平台,但大多仅面向自己品牌的无人机

"我们研究了多源异构无人机接口集成技术,通过接口对接人网和北斗基站网账号人网两种主要方式,实现了多品牌、多机型无人机飞行动态数据接入、任务派发和数据回传等,满足自然资源调查监测、执法取证、测绘航拍等不同业务需要。"侯飞说。截至目前,已有16市163家单位登记进驻平台,接入各型无人机250如

"今年我们还将迭代升级平台功能与平台共享机制建设,兼容更多微、轻、小、大型无人机,实现时序化遥感影像、无人机举证照片的动态监测与移动端调度管理。同时继续扩大无人机资源整合。"相恒茂表示。

在相恒茂看来,接单的"司机"多了,发布需求的"乘客"数量也要同步增多才行。只有努力做大需求的"蛋糕",平台才能良性运转。郭宗昊也认为,目前平台的业务类型还不够丰富,期待后续能为无人机提供更多飞起来的机会。

"平台在统筹供需双方资源方面进行了有益尝试,但目前的应用场景还相对较窄。"省宏观经济研究院战略规划所所长刘德军认为,下一步应瞄准放大平台功能,链接无人机产业上下游更多产业生态,帮助各方在其中找到自己的融人点,共同推动无人机产业的发展。

刘德军建议,通过进一步支持完善全省的无人机管理服务平台,优化政策环境,降低行业门槛,以产生更多场景供给,从而把潜在的需求激发出来。

如何从"可用"到"好用"

平台搭建起来,从"可用"到"好用"仍有一段路要走。"去年发布的8批次试点任务暴露了平台的一些机制问题,平台注册企业也进行了多次反馈。"侯飞说,今年将有针对性地优化机制、提升运行效率作为平台建设的重点内容。

首先要简化的是支付流程。侯飞介绍,按照事业单位相关管理要求,省国土测绘院在平台发布任务时,拟定相关协议,并提前发布任务公告。接单企业确定后,双方要签署合同,一式四份,需要来回邮寄签字。一般来说,平台发布的任务需求单价虽然不低,但每单任务量小,总价值不高,双方准备、互寄合同材料流程较为繁琐,效率受到一定影响。"今年我们将在省公共资源交易中心的指导下,探索简化交易流程,采取签订框架协议的方式提高工作效率。"

涉及空域管理方面的问题也制约着平台运行。目前平台发布的一些测绘任务,需要接单企业到当地相关部门备案,但由于空域目前属于多方管辖,不同地方的政策把握度、配合情况不同,导致一些任务很难顺利完成。下一步,省国土测绘院将基于平台,研究建立与市县自然资源管理部门的信息共享机制,进一步优化相关审批、备案流程。

保证任务高效完成,无人机快速就近派出是一个前提。前期平台的部分任务是无差别地向所有平台注册企业发布,跨市接单的现象时常发生。平台现已在抢单环节按照距离远近设置一定的网络延迟,还可以直接就近派单,后续还将根据反馈进一步优化调整。

"今年还打算探索平台的任务评价机制,根据企业注册设备数量、任务完成质量等进行评价打分,提高得分高的企业接单概率,让平台运转更为良性。"侯飞说。

□记 者 方 全 实习生 曲丛琳 报道 **本报济南3月26日讯** 今

本报济南3月26日讯 今天,2024山东省小城镇创新提升行动重点项目推介暨镇银企对接活动在济南举行,全省100个试点镇优选的100个重点项目在现场,线上进行推介,涵盖公共服务提升、基础设施提升、环境提升和重点产业建设等。记者从现场了解到,目前,全省100个试点镇的867个项目纳入重点项目库,总投资额约4763亿元,其中2024年计划投资额达到1188亿元

春节期间马面裙热销3亿元,菏泽市曹县大集镇的汉服产业火爆出圈;直播间里的宠物食品被疯狂下单,带火了临沂市沂南县铜井镇的宠物产业;药用玻璃和国产中硼硅玻璃驰名海外,济南市商河县玉皇庙镇的特种玻璃制造业成为业内标杆……如今,全省1072个小城镇正日益成为我省推动城乡融合发展、经济转型升级、新型城镇化建设的重要载体。为进一步推动小城镇发展提升,我省于去年公布了100个省级小城镇创新提升行动试点镇名单,包括20个卫星镇试点、44个县域次中心镇试点和36个特色专业镇试点,并从规划设计、产业发展、服务功能、综合环境、要素配置等方面开展"五大提升"行动,着力激发小城镇内生动力。

我省重视小城镇建设和发展。"十二五"时期,在全省部署实施"百镇建设示范行动",全力推进200个重点镇建设。"十三五"时期,接续开展"小城镇示范工程",着力培育10个新生小城市和30个重点示范镇。新一轮小城镇创新提升行动开展一年多来,试点镇镇区常住总人口实现平稳增长,小城镇综合实力稳步提升,全省百强镇、千强镇数量分别由2021年的6个增加到8个、66个增加到85个;费县探沂镇、广饶县大王镇提前实现镇区常住人口10万人、一般公共预算收入10亿元的"双

十"目标。 根据规划,到2025年,我省将推动5个试 点镇实现镇区常住人口10万人、一般公共预算 收入10亿元"双十"目标,建成一批综合实力 进入全国先进行列的试点镇, 引领带动全省小 城镇快速发展。省级层面通过建立试点镇重点 项目库,实行项目化管理,加大要素保障力 度。"通过此次推介活动建立省级对接平台, 目的就是在更高层次为小城镇重点项目招商引 资,建立常态化的沟通对接机制,为小城镇创 新提升行动注入强劲动能和活力。"省住房城 乡建设厅相关负责人表示,下一步,我省还将 加快研究制定服务小城镇创新提升的相关配套 政策措施,不断深化合作平台建设,为小城镇 创新提升创造良好的政策环境、服务环境、发 展环境。

银银企携手为小城镇注入发展动给

路网











□记者 常青 报道

□记者 常青 报道 本报聊城3月26日讯 今天,由山东 建邦集团投资建设的建邦聊泰黄河公铁 大桥正式通车。作为聊泰铁路的先期控 制性工程,大桥连接聊城市东阿县与济 南市平阴县,以公铁合建桥跨越黄河,上 层为公路桥面,下层为铁路桥面,线路全 长13.452公里,其中桥梁段全长3.367公 里,路基段全长10.085公里,采用五跨连 续钢桁梁,最大跨度180米,是目前国内 最大跨径的平弦钢桁梁公铁两用桥。

2010年底,一座同样名为"建邦"的黄河大桥在济南建成。南接济南二环西路、北通国道309线,济南建邦黄河大桥通车后极大改善了济南北出口的交通条件,对于济南"北跨"战略的实施和拓展城市发展空间发挥了重要作用。十余年过去,如今的济南建邦黄河大桥助力人流、物流、信息流高效流通的同时,也助推区域经济发展更具活力。

时,也助推区域经济发展更具活力。时光流转,十四年后通车的建邦聊泰黄河公铁大桥虽然同样横跨黄河,但又不同。从技术层面看,将重达1.5万吨、780米长的主桥钢桁梁架于黄河之上,绝非易事。为减少钢桁梁架设施三对河道的干扰和破坏,团队采用多点点。钢梁吊装区域位于黄河滩地,该地风力风向并不稳定。在这样的环境下进行钢桁梁拼装,相当于在18层楼的高度上"穿针引线"。为做到"安全、环保、高效"施工,建设团队采用了智能、仿真等多项先进技术。



黄河之上 再起新桥

畅通跨黄通道,提速区域发展



3月26日,车辆行驶在建邦聊泰黄河公铁大桥上。当日,建邦聊泰黄河公铁大桥正式通车。(\square 新华社发)

如今跨黄修桥,更多创新围绕保护 黄河生态展开。建邦聊泰黄河公铁桥水 中桩基施工,因地质复杂,泥沙含量极 大。根据规范要求,嵌岩桩的清孔标准为 底部沉渣不大于5厘米,为快速有效清 孔,项目技术团队首创"泥沙分离器+气 举反循环清孔"方法,不让废水、废渣进 人黄河。同时,采用长护筒穿越砂层直接 进入河床非透水层,严格控制护筒焊接 质量,避免护筒内泥浆与河水串通。

原量,避免护同内泥浆与河水单通。 十几年间,跨黄的方式变得多元。 除黄河公路桥、铁路桥外,还出现了黄 河隧道、公铁两用桥等,不少新建桥梁 预留了轨道交通等出行通道。被称为 "万里黄河第一隧"的济南黄河济泺路 隧道,是黄河流域首条公轨合建的交通 隧道,开创了黄河由水上横跨到水下穿 越的新时代。隧道通车后,开车最快5 分钟、坐地铁25分钟即可穿过黄河。

分钟、坐地铁25分钟即可穿过真河。 从数量上看,近年来跨黄通道实现 快速增长。以济南为例,目前共有17处 跨黄通道,今年将加快推进济滨高铁公 铁两用桥、黄岗路隧道、航天大道隧道 等10处跨黄通道建设。按照规划,济南 市域183公里黄河上规划了跨黄通道34 处,中心城区范围内平均25公里1处, 起步区范围内平均22公里1处。

当然,作为黄河流域唯一出海口和开放门户的山东,不仅着力加快内部跨黄通道建设,更着重搭建畅通沿黄各省份的通道,为人才交流、商务洽谈提供交通便利,为深化沿海港口与沿黄内陆港合作,打造黄河流域最便捷出海口提供保障。2023年底,济南至郑州高速铁路建成通车,一条与黄河大致平行的

"一字形"沿黄陆海高铁通道已现雏形。今年,日照至兰考高铁庄寨至兰考南段即将开通运营,届时日兰高铁将实现全线贯通。济郑高铁、日兰高铁分别从山东的南北两侧向西直通河南,通过中原大地通联黄河流域。

大地連联黄河流域。 (□记者 高田 参与采写)

我省发布 内陆大风蓝色预警

□记者 方全 报道

响,请提前做好防范工作。

本报济南3月26日讯 记者今天从省气象台了解到,受高空脊影响,预计26日夜间到27日夜间我省将出现南大风天气。26日下午开始南风风力逐渐加大,鲁西北、鲁中、半岛地区和内陆湖面5—6级阵风7—8级,其他内陆地区4—5级阵风6—7级;渤海、渤海海峡和黄海北部5—6级增强到6—7级阵风8级,黄海中部5—6级阵风7级。省气象台于26日11时发布内陆大风蓝色预警和海上大风警报。

气象部门提醒,此次大风过程对海上生产、室外作业等有不利影

潍坊峡山生态风景区成为 全国首个"全域零碳景区"

□记者 张蓓 通讯员 刘涛 报道

生态风景区颁发全国首张"全域零碳景区"认证证书。 在现阶段的旅游业及旅游景区发展中,创建零碳景区的重点是 控制温室气体排放,通过创新低碳交通、低碳住宿、低碳餐饮等低 碳活动,减少碳排放量。《零碳旅游景区建设评价规范》面向不同 类型的旅游景区,构建了6个一级指标、21个二级指标的评价指标体 系,确保了"降碳""管理"两个维度评价的全面性,填补了我国 零碳旅游景区建设评价领域的空白,也标志着零碳景区的认证有了

团体标准。 这次认证的"全域零碳景区"——潍坊峡山生态风景区,认证面积共344平方公里,占潍坊峡山区全域70%以上。景区内拥有山东省最大的水库——峡山水库,是"绿水青山就是金山银山"实践创新基地、国家生态文明建设示范区、胶东地区战略水源地,全域水质稳定达标,生态湿地5万余亩,绿化覆盖率47%,全年空气优良天数300天以上,负氧离子浓度每立方厘米3000多个,享有"半岛绿肺"的美誉。潍坊峡山区作为全省首个以生态经济命名的省级开发区,始终坚持生态优先、绿色发展,全域打造现代农业和文旅康养等生态产业,全域生态资源GEP估值达17662亿元。

东平湖4月1日起 封湖禁渔

□记者 曹儒峰 通讯员 齐心 报道

本报东平讯 为科学保护东平湖水生生物资源,促进东平湖渔业可持续发展,推动黄河流域生态保护和高质量发展战略深入实施,东平县决定今年继续对东平湖实行封湖禁渔。

据悉,禁渔时间为2024年4月1日零时至8月31日24时,禁渔期内实行全湖封闭,禁止一切捕捞船只、渔具下湖捕捞作业。湖内的捕捞船

只、渔具务必于4月1日前撤出。 东平县在东平湖、大清河内划定四个常年禁渔区: (一) 自王台 大桥以西、原六合楼以南、后埠子老村台以东、潘庄老村台以北湿地 保护区域; (二) 大清河至人湖口行洪道全部区域; (三) 湖心岛南 岸至潘庄岛,潘庄岛至后埠子老村台,后埠子老村台至湖心岛北岸, 四点连线以内区域为东平湖国家级水产种质资源保护区; (四) 划定

的旅游及货运航道。四个常年禁渔区禁止一切捕捞船只、渔具从事渔业生产。 同时,划定王李屯至卧牛山跨湖电力设施以北至庞口闸段为东平湖增殖放流菹草综合整治项目区,按照项目批复要求,有计划组织

封湖禁渔结束后,从事捕捞生产的渔民,要严格执行规范生产和安全生产的各项规定。捕捞渔具最小网目尺寸为: 刺网网眼对角线长度不小于60毫米,拖网网眼对角线长度不小于30毫米。